
Парно гријање 
Назив парно гријање остао је од првих централних гријања (и данас се у доста ситуација 
погрешно користи за топловодна гријања) која су изведена са воденом паром као грејним 
флуидом.  
На основу висине притиска водене паре у инсталацији, парно гријање може бити: гријање 
паром високог притиска, гријање паром ниског притиска и вакуумско гријање. Граница између 
паре високог и ниског притиска је притисак од 1,5 bar, односно натпритисак водене паре од 0,5 
bar (50 kPa). 
Основни недостатак парног гријања је висока температура грејних тијела. Код гријања паром 
ниског притиска температура радијатора износи око 100oC, а паром високог  притиска – преко 
100oC. Други недостатак парног гријања је слаба могућност регулације, тј. прилагођавања 
тренутним потребама за топлотом. Централна регулација промјеном количине паре у 
инсталацији за гријање показала се неефикасном, па се у пракси примјењује регулација 
укључено/искључено. То значи да се у периоду када је просторију потребно мање загријавати 
врши периодично гријање (са прекидима). 
Ови проблеми не постоје код вакуумског гријања. Притисак водене паре у систему вакуумског 
гријања је испод атмосферског притиска. Промјеном притиска у инсталацији мијења се и 
температура испаравања, односно кондензације водене паре, па у тим системима постоји 
одређена регулација одавања топлоте. Међутим, јавља се додатни проблем – заптивеност 
инсталације и одржавање вакуума у њој. Овај систем парног гријања примјењивао се у САД, 
док у нашој земљи није коришћен. 
Због наведеног недостатка, гријање зграда воденом паром данас је веома ријетко. У 
стамбеним и пословним зградама се више не инсталира, док се у индустријским погонима и 
објектима у којима се водена пара користи за технолошки процес врло ријетко примјењује. И у 
тим објектима се водена пара доводи у размјењивач топлоте пара/вода, а затим се добијена 
топла вода користи за гријање просторија. Будући да у нашој земљи још увијек функционишу 
постројења за гријање паром, биће наведене основне карактеристике система за гријање 
паром ниског притиска, који се код нас најчешће примјењивао. 
 
Гријање паром ниског притиска 
Принцип рада парног гријања се умногоме разликује од принципа рада топловодног гријања. 
Водена пара се производи у парном  котлу, 

 
 
Сувозасићена пара струји кроз парну мрежу до грејног тијела. Парна мрежа одговара, на  неки 
начин, разводној мрежи топловодног гријања. Струјање паре кроз цијевну мрежу остварује се 
под дјеловањем натпритиска паре у котлу. У грејном тијелу пара се кондензује и предаје 
топлоту кондензације просторији. Кондензат створен у грејном тијелу се кондензном мрежом 



враћа у котао на поновно загријавање и испаравање. Кондензна мрежа одговара повратној 
мрежи топловодног гријања. На горњој слици са pk је означен натпритисак паре у котлу. 
Испред радијатора се поставља радијаторски вентил, а иза радијатора, на повратном 
прикључку, налази се одвајач кондензата (парни устављач). Одвајач кондензата треба да 
спријечи продор паре из грејног тијела у кондензну мрежу, а из ње у атмосферу. Постоје 
различите конструкције одвајача кондензата. На сљедећој слици приказан је парни устављач са 
дилатационим тијелом у облику хармонике: 

 
Када пара продре у одвајач кондензата, дилатационо тијело се рашири и затвори пролаз ка 
кондензној мрежи. Скупљањем кондензата у парном устављачу снижава се његова 
температура (кондензат има нешто нижу температуру од паре), дилатационо тијело се скупља, 
отвара се пролаз и кондензат отиче из одвајача кондензата. 
Као и код топловодног гријања, парно постројење може бит са горњим и доњим разводом. 
Кондензна мрежа може бити ниско или високо постављена, па се разликују системи са мокром 
и сувом кондензном мрежом. 
На сљедећој слици приказана је шема постројења за гријање паром ниског притиска са доњим 
разводом и сувом кондензном мрежом: 

 
  
И парна и кондензна мрежа воде се испод таванице подрума. Кондензна мрежа се назива сува, 
јер је само једандио њеног попречног пресјека испуњен кондензатом. На другој вертикали је 
приказано одводњавање парне мреже помоћу U-цијеви. Један крак U-цијеви везан је за пару а 
други за кондензну мрежу. 
Пошто у кондензној мрежи влада атмосферски притисак, а у парној притисак у котлу умањен за 
пад притиска при струјању паре, нивои воде у цијевима ће се разликовати за ту висину 
(пропорционалну разлици притисака). U-цијев мора бити довољно дугачка да би спријечила 
продор паре из парне у кондензну мрежу. 
Ако се из неког разлога кондензна мрежа не води под таваницом него при поду подрума или у 
посебним каналима, онда је она увијек пуна кондензата, па се назива мокра кондензна мрежа. 



Ниво воде у кондензној мрежи означен је на сљедећој слици са b-b и одговара притиску паре у 
котлу. 

 
 
Ваздух се из инсталације одводи ваздушном мрежомкоја се поставља приближно на 30-50 cm 
изнад нивоа воде у кондензној мрежи. Ваздушна мрежа је повезана са кондензном мрежом и 
атмосфером. 
Кондензат се у котао може вратити природним путем (гравитациони повраћај), као што је 
приказано на горње задње двије слике или помоћу пумпе за кондензат. Први начин се 
примјењује у мањим постројењима и онима са нижим притисцима паре у котлу. У већим 
постројењима кондензат се скупља у свом резервоару (гравитационим путем), а затим се 
пумпом пребацује у котао. 
 
Питања: 

- Који су недостаци гријања паром у односу на топловодно гријање? 
- Како ради систем за гријање паром ниског притиска? 
- Која је функција одвајача кондензата? 
- Која је разлика између суве и мокре кондензне мреже? 
- Како се кондензат враћа у парни котао? 

 
 
 


